

# معرفت الہی اور ان کی قلبی ودہنی صلیتیں

رشتات فکر۔ انویم محترم۔ پروفیسر عبداللہ صاحب، ایم اے شیخہ، نیازی۔ نظامی

دنیاوی امور میں کسی شخص یا چیز کی بابت، انسانی علم کے تین درجے ہوتے ہیں۔  
 (اولیٰ) دوسرے کی اطلاع کو صحیح مان لینا۔ لیکن خود اس کے متعلق کوئی تحقیق نہ کرنا۔ یہ علم یقین کا ابتدائی درجہ ہے۔  
 (دوم) دوسرے شخص کی اطلاع کے متعلق خود بھی کچھ جاننے پر تامل کرنا۔ اس سے علم یقین زیادہ پختہ ہو جاتا ہے۔  
 (سوم) خود اس شخص یا چیز کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لینا اور ان سے متعلق ذاتی تجربات کر کے معلومات حاصل کرنا۔ یہ علم یقین کا اعلیٰ ترین درجہ ہے۔ کیونکہ اس کی بنیاد مشاہدہ اور اطمینان قلب پر قائم ہوتی ہے۔  
 غیر مادی اشیاء کے ادراک کے آلات دوسری ذمیت رکھتے ہیں اور اس کے بھی درجات ہیں۔ لیکن دینی امور میں، بالخصوص جن کا تعلق معنیات سے ہے۔ انبیاء کرام کی تعلیمات پر بصیرت طلب ایمان لانا ضروری ہے۔ کیونکہ غیبی امور کو سمجھنے کے لئے عقل نبوی کی ضرورت ہے۔ جو کسی غیر نبی کو عطا نہیں ہوتی۔ اس معاملے میں ذاتی تحقیق سے اطمینان قلب کی کوشش کرنا کالی کے بجائے گراھی ہے۔  
 دینی امور کا ایک پہلا احکام الہی اور ان کی تعمیل سے متعلق ہے۔ ان کی اشاعت و وحی و نبوت کے ذریعہ دنیا میں ہو چکی اور دین اسلام کی تکمیل کر دی گئی۔ اب کسی نئے نبی کی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ انہی احکام الہیہ یعنی شریعت اسلامیہ کی اشاعت علمائے شریعت کے ذریعہ تاقیامت دنیا میں ہوتی رہے گی۔

لیکن اللہ سے عشق و محبت اور اس کی جانب قلب انسانی کی کشش ہی انسانی فطرت میں ودیعت کی گئی ہے۔ چنانچہ ان امور کا تعلق ولایت محمدی سے ہے۔ اور خدا اسی کے لئے اولیائے کرام و علمائے طریقت کی پیروی لازمی ہے۔  
 ہر چند کہ دین کا یہ باطنی پہلو جو عشق الہی اور قلب انسانی سے تعلق رکھتا ہے دین کے ظاہری پہلو سے بدرجہا بہتر ہے بلکہ دین کی روح اور اسلام کا جمال و کمال یہی ہے۔ یتاھم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مکمل جانشینی کے لئے ہر مرد کا اجتماع ضروری ہے۔  
 بزرگان دین نے اس معاملے میں سخت تاکید کی ہے۔ چنانچہ بعض حضرات نے فرمایا ہے کہ طریقت و معرفت خزانہ اور شریعت مظہر ایک قلعہ ہے خزانہ کی حفاظت ایک قلعہ کے بغیر ناممکن ہے۔ واما گنج بخش حجازی اپنی مشہور کتاب کشف المحجوب میں فرماتے ہیں۔  
 ”ظاہر بغیر امتزاج باطن کے منافقت ہے۔ اور باطن بغیر شمول ظاہر کے زندہ ہے۔ شریعت کا ظاہر بلا باطن ناقص ہے اور باطن بلا ظاہر ہوس ہے۔“

معرفت کی بابت بعض اکابر صوفیہ کا قول ہے کہ جسے علم معرفت نہیں اس کے قلب پر جہل کی موت طاری ہے۔  
 اس کے بھی تین درجے ہیں ماننا۔ جاننا اور پہچانتا۔ جنہیں اصطلاح تصوف میں علم یقین، سین یقین اور حق یقین کہتے ہیں اور

اور اس میں بھی وہی معاملہ کا ذکر ہے جن کا ذکر اوپر ہوا۔ قبل اس کے کہ معرفت حق تعالیٰ کی اہمیت کی بابت کچھ اور احوال و معاملات ذکر کرنا چاہتا ہوں، جن میں مغربی تعلیم کے شکار حضرات عموماً متنبہ رہتے ہیں۔

اول۔ کسی کو مرشد بنانے اور اس کی اطاعت کرنے کے ذکر پر ان حضرات کا حجب ہونا احساس برتری اٹھاتا ہے اور کس شخص کا نام میں کہتا ہے کہ کسی کو اپنا رہنما بنا عزت نفس کے خلاف ہے، حالانکہ دنیا کے ہر معاملے میں ان کا ٹوکسی اُست اسکے بغیر نہیں چلتا۔

دوم۔ دینی امور میں بھی یہ حضرات سائنسی طریقہ تحقیق کا اطلاق چاہتے ہیں اور نہیں سمجھتے کہ چھوٹی کی خوشبو کو ترازیوں میں تولاجا سکتا۔ بہر حال اس سلسلے میں مندرجہ ذیل حقائق کا ذہن میں رکھنا ضروری ہے۔

اول۔ سامورینی ہوں یا یونری ہمارے علم و عرفان کے ہر مرحلے میں ہماری رہنمائی کوئی دوسرا شخص کرنا ہے یا کوئی بہتر قوت کرتی ہے۔ ممکن ہے کہ وہ تیری بیدار شدہ ذہنی یا ایمانی قوت ہی ہو، لیکن ہماری ذہنی و ایمانی قوتوں کو بیدار کرنے میں بھی کوئی دوسرے کو اثر و عامل کام کرتا ہے، تو قوتیں خود بخود بیدار نہیں ہوتیں۔

دوم۔ عقیدہ اور ایمان (FAITH) کے بغیر نہ علم میں ترقی ہو سکتی ہے نہ عرفان میں، علم و عرفان ہی پر کیا منحصر ہے FAITH کے بغیر عملی زندگی میں بھی انسان ایک قدم نہیں اٹھا سکتا جب ہم دنیاوی امور میں اپنے سے بہتر اشخاص کے اقوال و تجربات پر ایمان لائے، اس کے لئے مجبور ہیں تو انبیاء کے کلام اور اولیائے عظام کے تجربات و بیانات پر ایمان لائے، میں پس و پیش کیوں نہ تمام سائنسی اصولوں کا اعادہ بھی نہ کسی مفروضہ سے ہوا ہے کوئی

بات کسی کے دماغ میں بطور الہام آتی ہے وہ اسے صحیح مان کر تجربات شروع کرتا ہے، ماددات العلمیہ لائق ریزی کے بعد مذکورہ الہام کی تصدیق ہوتی ہے اس کے بعد ساری دنیا اس حکم کے قول پر ایمان لے آتی ہے، اگر حکیم اپنے الہام کو صحیح نہ مانا تو کچھ آگے نہ بڑھتا، شکر ہے کہ

سائنسی تحقیق کی ابتداء اور انتہا (یعنی دنیا کا اس پر عمل درآمد) دونوں محض FAITH (ایمان بالغیب اور عقیدہ) پر قائم ہیں، اسی طرح پہلے اولیاء کے عقائد کو صحیح ماننا ضروری ہے۔ اس کے بعد اگر ہم نے انہی کی طرح عبادات اور ریاضت و مجاہدہ کیا تو کوئی وجہ نہیں کہ ان کی طرح تجربات بھی حاصل نہ ہوں، اور کچھ نہ ہوگا تو صحیح راستہ پر تو چل ہی پڑیں گے، اور مرے سے پہلے جہاں تک اللہ کی مرضی ہوگی پہنچ جائیں گے۔ ان لوگوں سے تو بہر حال اچھے

وہیں گے جو غلط راستہ پر چل رہے ہیں۔

عرفائے کاملین اور اولیائے صادقین پر چشم بصیرت سے نورلقین کے ساتھ مروت اللہ تبارک تعالیٰ کا مشاہدہ کرتے اور صرف اس کی محبت میں زندگی گزارتے ہیں، اسی کا نام معرفت ہے، اسی کو حدیث احسان میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا ہے اور یہ فقر و تنگدستی کا اصل

مقصود ہے، کہ اللہ کی عبادت با مشاہدہ ہو، مولائے کائنات حضرت علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ نے ایک بار فرمایا کہ لا اعبدکم بما لم امرکم یعنی میں ایسے خدا کی عبادت نہیں کرتا جسے میں دیکھ نہ سکوں، فوراً چشم سر سے نہیں چشم دل سے نظر آتا ہے چشم دل سے دیکھنے کا مطلب

یہ ہے کہ قلب اس ذات تحقیق کو نورلقین کے ساتھ دیکھے (اور یہ اولیاء اللہ یا ان کے خانشینوں اور مائیں کی بیعت و اعانت کے بغیر ناممکن ہے حقیقتاً تمام کائنات بیدار اس لئے کی گئی ہے کہ خالق کائنات کو پہچان جائے، حدیث قدسی ہے کنت کثیراً غفیباً فاجبت ان اعرف

فخلقک یا محمد، یا فخلقک الخلق۔ یعنی تمہا میں ایک خزانہ غفی، پس چاہا میں نے کہ پہچانا جاؤں، پس خلق کیا میں نے اے محمد کرم کو۔ یا خلق کی میں نے یہ کائنات (اس حدیث شریف میں متعدد نکات سمجھنے کے ہیں، جن کی تفصیل عرفان کی غلامی کے ذریعہ سمجھی جاسکتی ہے، جنس

کتابوں سے سمجھ کر پورا فائدہ نہیں پہنچ سکتا) اور قرآن پاک میں ہے وما خلقت الجن والانس الا ليعبدون۔ یعنی نہیں پیدا کیا ہم نے جن و انس کو مگر عبادت کے لئے، عرفائے کاملین فرماتے ہیں کہ یہاں ليعبدون سے مراد ليعرفون ہے، یعنی

جن وانس کو پیدا کیا گیا ہے کہ وہ اللہ کو پہچانیں۔ لہذا اب جبکہ ہماری تحقیق کا مقصد ہی معرفت الہی ہے تو ہمارا خاص خاص فریضہ حیات یہی ہونا چاہئے کہ ہم حصول عرفان کے ذریعے اور طریقے معلوم کریں۔ اور انہی کو بدل و جان اختیار کریں تاکہ معرفت حقہ حاصل ہو، عرفائے کاملین کے نزدیک انہی طریقوں اور ذریعوں کا علم حقیقی، ضروری اور مفید ہے، علم کی دیگر شناختیں معرفت کے لئے غیر ضروری ہیں، اسی بنا پر عرفائے کاملین نے علم کو دو ٹوٹی بڑی قسموں میں تقسیم کیا ہے، ۱۔ علم ظاہری، ۲۔ علم باطنی یا لہوتی۔ امام غزالی علیہ الرحمۃ ایک کرم علم مساکمہ اور دوسرے کو علم مکاشفہ کہتے ہیں، علم کی ان دو قسموں کے حصول کے ذریعے طریقے اور ان کے نتائج سب ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔

علم ظاہر کا تعلق دماغ سے اور علم باطن کا تعلق قلب سے ہے، علم ظاہری کے حصول کا خاص ذریعہ عقل ہے جس کے کمال کا انحصار انسان کے حواس خمسہ ظاہری کے کمال پر ہے۔ جس حد تک حواس خمسہ ظاہری ترقی یافتہ ہوں گے، اسی حد تک عقل کی ترقی ہوگی۔ لیکن حواس خمسہ ظاہری کمال کے باوجود محدود رہتے ہیں اس لئے عقل بھی اپنے کمال کے باوجود محدود رہے گی، یہی وجہ ہے کہ اس کی رسائی صرف عام محسوسات تک ہے، اس سے آگے یعنی قلب کی دنیا میں وہ ہماری رہنمائی نہیں کرتی اور زبان حال سے کہتی ہے۔

اگر ایک سوسائٹی برتر پیرم  
فروغ قبلی لبسوز و پیرم

یعنی امور اور اسرار الہیہ کی دنیا اس کی دسترس سے باہر ہے، یہی سبب ہے کہ اسرار باطنی کو بے نقاب کرنے کے لئے کشف الہام اور عشق و وجدان جیسی قوتوں کی ضرورت ہے۔ اور انہی کی مدد سے ہم اسرار الہیہ کی معرفت اور قرب خداوندی حاصل کر سکتے ہیں۔ اب تک یورپ کے فلاسفہ بھی یہی کہتے ہیں۔ حالانکہ اولیائے اسلام پونے چودہ سو سال سے ان حقائق کا اظہار کر رہے ہیں صرف نظری و علمی حیثیت سے نہیں، بلکہ انہی اصولوں پر اپنے نظام تعلیم و تربیت کی بنیاد رکھ کر طالبان حق کو عملاً منزل قرب پر فائز کرتے آ رہے ہیں یورپ کے فلاسفر بھی صرف غور و خوض اور تخمین و ظن کی منزل تک پہنچتے ہیں، عملی راہ کا سرا بھی ہاتھ نہیں آیا۔ منزلی کسی کا کیا ذکر ہے دماغی ترقی میں اللقبہ وہ بہت دور نکل گئے ہیں، لیکن دماغ کو جس اپنے آقا و خالق کی فرماں برداری کرنے میں قلب کی مدد کرنا چاہئے، مولانا رام نے خوب فرمایا ہے

علم را بردن ذنی بارے بود علم را برتن ذنی ماورے بود

یعنی اگر علم کی مدد سے قلب کی اصلاح کر دے گے تو وہ تمہارا دوست ہے۔ لیکن اگر اس سے صرف آسائش جسمانی کے بڑھانے میں لگے لو گے تو وہ سانپ بن کر ایک دن ڈس لے گا۔

بہر حال علم باطن کو معلوم ظاہر پر جو فضیلت حاصل ہے وہ منجھد دیگر ثبوت کے اس امر سے بھی ظاہر ہے کہ خود باری تعالیٰ صاف و صریح الفاظ میں ارشاد فرماتا ہے۔ والیوم لا ینفع مال ولا بنون الا من اتى اللہ بقلب سلیم یعنی اور وہ دن جبکہ مال اور اولاد کچھ کام نہ آئیں گے، مگر جو شخص کو اللہ کے پاس قلب سلیم لے کر آیا۔ یہ ارشاد و کہیں نہیں ہے کہ اللہ کے پاس بہترین دماغ لے کر آؤ۔

دریں حالات ظاہر ہے کہ دماغ کا ذہنی وصف لائق شناسش اور مفید مطلب ہو سکتا ہے جو انسان کو سلاحتی قلب کی طرف لے جائے باقی دماغی اوصاف کی اسلام یا اسلامی تصوف ممانعت نہیں کرتے، وہ صرف اس امر کی تاکید کرتے ہیں کہ باقی اوصاف دماغی بھی اسی

وقت قابل تائش ہیں جبکہ وہ سلامتی قلب میں مددیں، اسلامی اور غیر اسلامی ترقی میں صلاح و فلاح قلب ہی مدنی اصل قائم کرتی اور خط امتیاز کھینچتی ہے۔

وحی و نبوت اور اولیائت و معرفت کی ضرورت بھی اس بات کا زبردست ثبوت ہے کہ صرف عقل انسانی انسان کو درجہ کمال تک نہیں پہنچا سکتی۔ اگر ایسا ممکن ہوتا تو انسان کی رہنمائی کے سلسلہ میں صرف اس کے حواس خمسہ ظاہری کافی سمجھے جلتے اور خدا نے وحی و الہام اور انبیاء و اولیاء جیسی قوتوں اور ہستیوں کو انسان دُنیا سے علیحدہ ہی رکھا ہوتا۔

بہر حال پہلے مذکور ہر چکا ہے کہ انسان کو پیدا ہی اس لئے کیا گیا ہے کہ وہ اللہ کی معرفت حاصل کرے جس نے یہ مقصد میں اور واضح کیا ہے۔ اسی نے یہ بھی بتا دیا ہے۔ کہ اس کی معرفت کا بہترین طریقہ کیا ہے؟ چنانچہ حدیث قدسی ہے من عرف نفسه فقد عرف ربه یعنی جس نے اپنے آپ کو پہچانا اُس نے خدا کو پہچانا۔ لہذا ضروری ہے کہ انسان پہلے اپنے آپ کو پہچانے۔ لیکن اپنا پہچانا بھی اتنا آسان نہیں ہے جتنا عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ انسان بظاہر محدود اور بباطن ایک غیر محدود ہستی ہے وہ اپنے باطن کی شناخت کرنے اور اس کی بلند یوں تک پہنچنے کے لئے وجدان و محقق اور کشف و مشاہدہ کی محتاج ہے جو اولیائے سلام پر بخیرت ایمان اور ان کے مقرر کئے ہوئے اصولوں پر عمل کے بغیر ممکن نہیں اور جب تک کسی تجربہ کار رہنمائی کی اطاعت نہ کی جائے انسان معرفت حق تعالیٰ کی عمیق وادوں میں بھٹکنے سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔

مذکورہ بالا امور پر ایمان و عمل کے بغیر نہ حیات صالحہ کی ابتدا ہوتی ہے نہ قلب درست ہوتا ہے نہ اللہ کی نظر میں کوئی عمل مقبول ہوتا ہے نہ اللہ سے محبت پیدا ہوتی ہے نہ کشف و صلح دولت نصیب ہوتی ہے۔ دستشقیات کا ذکر نہیں ہے بالعموم ایسا ہی ہوتا ہے۔ ان تمام باتوں کیلئے خدا رسیدہ ہستیوں کا دامن پکڑنا۔ ان سے علم باطن حاصل کرنا۔ ان کی صحبت و خدمت اختیار کرنا۔ اور ان کی اطاعت پر سے ایمان و اعتماد FAITH کے ساتھ کرنا لازمی ہے۔ تمام بزرگان دین نے ایسا ہی کیا ہے۔ ہمارے لئے تو اور ضروری ہے کیونکہ یہی حضرات علم باطن کے ماہر اور اسرار الہیہ کے عارف ہوتے ہیں۔ عیب ملک یہ رہنمائی نہ کریں نہ ہمارے عقائد درست ہو سکتے ہیں، نہ ہماری ملائی و بہت ختم ہو سکتی ہے نہ ہم اپنے بظنون کا شاہدہ کر سکتے ہیں، باعظا و دیگر میں خود اپنی حقیقت کا پتہ نہیں لگتا۔ نہ ہماری وہ قوتیں بیدار ہوتی ہیں، جو خود ہمارے بطن کو ہم پر واضح کریں، اپنی حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد ہی کائنات اور خدا کو سمجھنا ممکن ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ صحیح فہم و معرفت کی انتہا تر ہے ہی نہیں۔ جتنا ڈوبو گے اتنا حق سے قریب ہوتے جاؤ گے بس اس نازل کے مزید بیان سے زبان تسلیم قاسم ہے۔

لیکن یہ امور ان لوگوں کے لئے ہیں جو اللہ کا قرب حاصل کرنا چاہتے ہوں۔ ان کے لئے نہیں ہیں۔ جن کا مقصد و حیات واضح نہیں ہے۔ یا اللہ کے سوا کچھ اور ہے۔ ایسی صورت میں قرآن پاک کا فیصلہ یہ ہے، لَكُمْ دِينِكُمْ وَ لِي دِينُ رَبِّي اَنْتُمْ لِي غَيْرُكُمْ اور میرے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین ہے۔

اپنے من میں ڈوب کر یا باسراع زندگی ، ناکر میرا نہیں بتاؤں اپنا تو بن (اتبال)

بلکہ بعض لوگ اسے حضرت علیؑ کا قول بتاتے ہیں۔ بھراں اس حیثیت سے بھی یہ قول اہل اللہ اور طالعین حق کے لئے مستند ہے۔